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Згортання взаємовідносин з Росією щодо ви-
робництва озброєнь, проведення АТО й загрози 
повномасштабної воєнної агресії актуалізує зна-
чення розвитку військово-економічного співро-
бітництва України з іншими державами з метою 
забезпечення ефективності, мобільності Зброй-
них Сил України (ЗСУ), оснащення їх сучасним 
озброєнням, військовою і спеціальною технікою 
та на основі цього – спроможності забезпечити 
оборону держави.

Міжнародне військово-економічне співро-
бітництво (далі – МВЕС), як складова частина 
державної зовнішньо-економічної політики, є 
цілеспрямованою сукупністю заходів, пов’я за-
них зі спільним розробленням, виробництвом, 
модернізацією, утилізацією і міжнародним пере-
данням товарів військового призначення та по-
двійного використання тощо. МВЕС поєднує 
зовнішньоекономічні аспекти військово-техніч-
ного співробітництва і воєнно-технічної та обо-
ронно-промислової політики.

Основні завдання у цій сфері визначено в 
Стратегії національної безпеки України:

• модернізація та випереджальний розвиток 
оборонно-промислового комплексу (далі –ОПК), 
нарощування його виробничих потужностей, 
вироблення конкурентоспроможних на світово-
му ринку озброєнь і військової техніки, імпорто-
заміщення та збільшення власного виробництва 
критичних комплектуючих і матеріалів;

• поглиблення оборонно-промислового та 
військово-технічного співробітництва з іншими 
державами, насамперед державами – членами 
НАТО, ЄС, досягнення повної незалежності від 
Росії в питаннях виробництва озброєнь та вій-
ськової техніки;

• спрямування двосторонньої та багатосто-
ронньої співпраці з державами – партнерами на 
забезпечення обороноздатності України, отри-
мання сучасних зразків озброєння та військової 
техніки, сприяння зняттю штучних обмежень у 
сфері військово-технічного співробітництва [1].

В економічній сфері це дозволить збільшити 
надходження валютних коштів для потреб обо-
ронних галузей промисловості, здійснення ре-
структуризації військового виробництва, підви-
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щення конкурентоспроможності озброєння та 
збільшення частки України на світовому ринку. 

Отже, разом із важливішим оборонним зна-
ченням, зазначені аспекти МВЕС мають також 
істотний вплив на забезпечення різних складни-
ків економічної безпеки держави: зовнішньоеко-
номічної, фінансової, виробничої, науково-тех-
нологічної тощо, ризики й загрози в яких остан-
нім часом значно загострилися в Україні. 

Зазначене вимагає пошуку резервів та спосо-
бів активізації МВЕС з метою використання йо-
го арсеналу, в т.ч. у напрямі забезпечення еконо-
мічної безпеки держави.

Проте, незважаючи на успіхи в розвитку 
окремих напрямів військово-технічного співро-
бітництва, ОПК України нині позиціонує на 
міжнародному ринку здебільшого як продавець 
застарілого озброєння та військової техніки 
(ОВТ), що використовувалися або вивільняли-
ся внаслідок скорочення ЗСУ. 

Результати функціонування оборонної про-
мисловості України свідчать, що реалізувати на-
явний потенціал діяльності оборонних підпри-
ємств повною мірою не вдається, тому що вони 
перебувають у жорсткій адміністративній систе-
мі координат, тоді як у світі і в суспільстві пану-
ють ринкові економічні механізми. 

У цих обставинах особливого значення для 
України набуває загальна проблема підвищення 
ефективності міжнародного воєнно-економічно-
го співробітництва, передусім з державами – 
членами ЄС і НАТО з метою забезпечення під-
вищення обороноздатності України, отримання 
сучасного озброєння та військової техніки, 
сприяння усуненню штучних обмежень у вій-
ськово-технічній і оборонно-промисловій співп-
раці та просування нашої держави в ролі експор-
тера або імпортера на світовому ринку озброєнь 
тощо. 

Аналіз останніх наукових досліджень, в яких 
започатковано розв’язання даної проблеми, свід-
чить, що наукові дослідження у сфері військово-
технічного співробітництва здійснювали В. Гор-
булін, В. Бадрак, С. Згурець, О. Свергунов, Шев-
цов, В. Шеховцов, Ю. Шимов та ін. [2–4].

Разом з тим потребує наукового обґрунту-
вання низка проблемних питань, які залиша-
ються законодавчо не врегульованими. Потре-
бують висвітлення питання щодо створення 
умов для залучення приватних вітчизняних та 
іноземних інвестицій для розвитку вітчизняно-
го ОПК з огляду на необхідність запроваджен-
ня систематизованих та узгоджених правил ре-
гулювання діяльності всіх зацікавлених сторін 
та скасування дублюючих і застарілих підзакон-
них актів у цій сфері.

Мета статті – обґрунтувати необхідність вдо-
сконалення чинного законодавчого та інститу-
ційного забезпечення військово-технічної та 
оборонно-промислової політики держави до 
управління у сфері ОПК на ринкових засадах.

Аналіз нормативно-правової бази та інститу-
ційного забезпечення військово-технічної та 
оборонно-промислової політики України свід-
чить, що державні органи недостатньо послідов-
но і системно підходять до їх формування та 
розвитку.

Зазначені сфери регулюються понад 80 зако-
нами і підзаконними актами, які з часу отриман-
ня Україною незалежності приймалися пере-
важно методом спроб та помилок, під впливом 
політичної та соціально-економічної кон’юнк-
тури, що складалася в країні на момент їх вве-
дення в дію:

• утворення у 1996 р., ліквідація у 1999 р. та 
знов утворення у 2001 р. Державної служби екс-
портного контролю України [5–7]; 

• утворення у 1999 р. та ліквідація у 2000 р. 
Комісії з політики експортного контролю та вій-
ськово-технічного співробітництва з іноземними 
державами при Президентові України [8–9];

• утворення у 2000 р. та ліквідація у 2006 р. 
Комітету з політики військово-технічного спів-
робітництва та експортного контролю при Пре-
зидентові України [10–11];

• утворення у 2006 р., але фактична бездіяль-
ність з березня 2010 по вересень 2014 р. Міжві-
домчої комісії з політики військово-технічного 
співробітництва та експортного конт ролю при 
Раді національної безпеки і оборони України 
(засідання Комісії в зазначений період не про-
водилися, її склад не поновлювався) [11–12];

• утворення у 1999 р. та ліквідація у 2007 р. 
Комісії Кабінету Міністрів України з питань 
військово-промислової політики [13–14];

• утворення у 2007 р. та ліквідація у 2008 р. 
Комісії з питань військово-технічної політики та 
оборонно-промислового комплексу при Кабіне-
ті Міністрів України [15–16];

• утворення у 2008 р. та ліквідація у 2011 р. 
Агентства з питань оборонно-промислового 
комплексу при Міністерстві промислової полі-
тики України [17–18];

• утворення у 2012 р. та фактична ліквідація 
у 2014 р. Комітету з реформування і розвитку 
Збройних Сил України та оборонно-промисло-
вого комплексу [19–20].

Виняток становить лише сфера експортного 
контролю, яка регулюється Законом України 
«Про державний контроль за міжнародними пе-
редачами товарів військового призначення та 
подвійного використання» та низкою прийня-
тих у межах його виконання підзаконних актів, 
які створюють завершену, зрозумілу, прозору та 
ефективну систему контролю експорту (імпор-
ту) озброєння, військової та спеціальної техніки. 
На сучасному етапі, за оцінками міжнародних 
фахівців, в Україні створена й ефективно пра-
цює одна з найліпших систем експортного 
контролю у світі.

У сфері військово-технічного співробітни-
цтва України з іноземними державами до цього 
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часу відсутній профільний закон, необхідність 
прийняття якого було визначено Указом Прези-
дента України «Про рішення Ради національної 
безпеки і оборони України від 27 березня 2009 ро-
ку «Про проект Закону України «Про військово-
технічне співробітництво з іноземними держава-
ми» від 22 квітня 2009 р. № 258.

У сфері реформування та розвитку оборон-
но-промислового комплексу: досі перебуває на 
стадії погодження в міністерствах і відомствах, 
відправлений на доопрацювання Верховною Ра-
дою України у квітні 2011 р. Проект закону 
України «Про створення та виробництво озбро-
єння, військової і спеціальної техніки» (реєстра-
ційний № 7520), підготовлений на виконання 
Рішення РНБО України від 20 липня 2007 р. 
«Про хід реалізації Державної програми рефор-
мування і розвитку ОПК» [21].

Відсутня на сьогодні й діюча Державна про-
грама реформування та розвитку оборонно-про-
мислового комплексу до 2020 року, яка згідно з 
чинним законодавством є одним з основополож-
них документів оборонного планування [22].

Не став профільним в оборонно-промисло-
вій сфері прийнятий у 2011 р. Закон України 
«Про особливості управління об’єктами держав-
ної власності в оборонно-промисловому комп-
лексі», який вивів окремі державні оборонні під-
приємства з управління центральних органів ви-
конавчої влади та фактично визначив, що до 
оборонно-промислового комплексу належать 
лише Державний концерн «Укроборонпром» і 
державні підприємства, організації та установи, 
які входять до його складу.

Прийняті в подальшому закони України 
«Про внесення змін до Податкового кодексу 
України щодо оподаткування підприємств обо-
ронно-промислового комплексу» і «Про деякі 
питання заборгованості підприємств оборонно-
промислового комплексу – учасників Держав-
ного концерну «Укроборонпром» та забезпечен-
ня їх стабільного розвитку» надали пільги ви-
ключно оборонним підприємствам, що входять 
до складу зазначеного концерну.

При цьому поза межами дії згаданих законів 
залишилися не тільки підприємства приватної 

форми власності, а й кілька десятків державних 
підприємств оборонної промисловості. Це, зо-
крема, підприємства ракетно-космічної галузі 
Державного космічного агентства, а також від-
повідні підприємства Міністерства внутрішніх 
справ, Служби безпеки, Адміністрації Держ-
спец зв’язку та Фонду держмайна України.

Зазначимо, що такий стан і динаміка розвит-
ку нормативно-правової бази військово-техніч-
ної та оборонно-промислової політики, а також 
змін в інституційній політиці держави не мо-
жуть зупинити негативні тенденції, які спостері-
гаються в оборонній галузі промисловості з 
1991 р. Так, у 1991 р. на території України пра-
цювали 3594 підприємства оборонного та по-
двійного призначення зі штатом приблизно 
3 млн осіб. У суто військовому виробництві бу-
ло задіяне майже 700 підприємств, у т.ч. 205 ви-
робничих об’єднань і 139 науково-виробничих 
об’єднань, у яких було зайнято 1,45 млн осіб. У 
2012 р. оборонних підприємств вже було 160, а 
станом на березень 2014 р., за даними Міністер-
ства економічного розвитку і торгівлі, ліцензії 
на право провадження господарської діяльності 
з розроблення, виготовлення, реалізації, ремон-
ту, модернізації й утилізації озброєння, військо-
вої техніки, військової зброї та боєприпасів до 
неї мають лише 143 підприємства (рис. 1) різних 
форм власності (рис. 2) [23].

Чисельність працюючих в ОПК щорічно 
зменшується в середньому на 10 тис. осіб. Заробі-
ток на одного працюючого в ОПК не перевищує 
50–80 тис. грн за рік, тоді як у розвинених краї-
нах цей показник сягає 200–250 тис. дол. США. 

Водночас немає гарантії, що подальші зміни 
форм управління оборонною промисловістю, а 
також прийняття Проекту закону «Про військо-
во-технічне співробітництво з іноземними дер-
жавами», Державної цільової оборонної програ-
ми розвитку озброєння та військової техніки і 

Рис. 2. Структура власності підприємств, 
що отримали ліцензії на право провадження

 господарської діяльності з розроблення,
виготовлення, реалізації, ремонту, модернізації 

та утилізації озброєння військової техніки, 
військової зброї*

*Складено авторами за: дані Міністерства еконо-
мічного розвитку і торгівлі України.
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Рис. 1. Зменшення кількості підприємств 
оборонної промисловості України*

*Складено авторами за: дані Міністерства еконо-
мічного розвитку і торгівлі України.
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Державної програми реформування та розвитку 
оборонно-промислового комплексу та ін. спро-
можні забезпечити стабільний розвиток підпри-
ємств галузі. Зазначені кроки не змінюють пра-
вила гри у сфері розроблення, виготовлення, ре-
алізації, ремонту, модернізації та утилізації 
озброєння та військової техніки, а лише унормо-
вують певні аспекти її функціонування.

Отже, для збереження науково-технічного, 
виробничого, кадрового, експортного потенціа-
лу оборонної галузі промисловості України, під-
вищення ефективності діяльності її підприємств 
потрібно впроваджувати ринкові механізми в 
управління оборонною галуззю.

Так, передусім необхідно створити сприятли-
ві умови для залучення у сферу виробництва та 
реалізації товарів військового призначення (далі –
ТВП) крупних інвесторів, для яких на сьогодні у 
згаданій сфері не вирішено головне питання – 
питання власності на вироблену продукцію.

Зазначимо, що у правовому полі виробни-
цтва і реалізації склалася парадоксальна ситуа-
ція, коли виробник ТВП фактично не є його 
власником. Згідно з чинним законодавством пе-
реважна більшість українських виробників ТВП 
не має права самостійно ані продати на експорт 
продукцію власного виробництва, ані імпорту-
вати складові частини для її виробництва. 

Стаття 20 Закону України «Про зовнішньо-
економічну діяльність» чітко визначає, що екс-
порт та імпорт озброєння, боєприпасів, військо-
вої техніки і спеціальних комплектуючих виро-
бів для їх виробництва може здійснюватися ви-
ключно уповноваженими Україною як держа-
вою суб’єктами зовнішньоекономічної діяльнос-
ті. Призначення зазначених уповноважених 
суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності нале-
жить до компетенції Кабінету Міністрів Украї-
ни, який має погоджувати свої рішення з відпо-
відними комітетами Верховної Ради України. 
На сьогодні право на експорт ТВП власного ви-
робництва та імпорт ТВП для потреб власного 
виробництва мають лише 6 державних підпри-
ємств-виробників, а також 4 підприємства не-
державної форми власності1. 

Решта підприємств експортують та імпорту-
ють ТВП через державних посередників, а саме 
Державну компанію «Укрспецекспорт» та її до-
чірні компанії [24].

Незначна кількість підприємств-виробників, 
які мають право на експорт (імпорт) ТВП влас-

1  Підприємства недержавної форми власності, які 
мають повноваження на експорт ТВП власного вироб-
ництва та (або) імпорт ТВП для потреб власного ви-
робництва: публічні акціонерні товариства Мотор Січ 
(м. Запоріжжя, власник В. Богуслаєв), Чорноморський 
суднобудівний завод (м. Миколаїв, власник В. Новин-
ський), фірма Авіас (м. Дніпропетровськ, входить до 
групи Приват, власник І. Коломойський, дозвіл діє до 
червня 2015 р.) та приватне акціонерне товариство !Авіа-
компанія Україна-Аероальянс (м. Київ, власник – фізич-
на особа Н. Бондаренко, дозвіл діє до листопада 2015 р.).

ного виробництва, пояснюється не тільки склад-
ною процедурою отримання повноважень, а й 
тим, що для одержання цих повноважень потріб-
не погодження Державного концерну «Укробо-
ронпром» [25], до складу якого і входить Дер-
жавна компанія «Укрспецекспорт». Тобто фак-
тично для самостійного здійснення експорту 
(імпорту) товарів власного виробництва вироб-
нику потрібен дозвіл ДК «Укрспецекспорт». 
У сучасних умовах отримати зазначені повнова-
ження можуть лише компанії, які мають потуж-
ний лобістський вплив на ці державні структу-
ри, хоча й вони під час проведення зовнішньо-
торговельних операцій зобов’язані встановлюва-
ти зовнішні ціни за погодженням з Державним 
концерном «Укроборонпром» [26–27]. 

Тим самим зазначені нормативно-правові 
норми ставлять виробника ТВП у зовнішньо-
економічних відносинах у повну залежність від 
державних суб’єктів господарювання, що можна 
проілюструвати таким прикладом часів попере-
дньої влади.

У 2011 р. компанія Rheinmetall Air Defence 
(дочірня компанія крупнішого німецького ви-
робника озброєння та військової техніки 
Rheinmetall) запропонувала Державному кон-
церну «Укроборонпром» створити спільне під-
приємство «Rheinmetall Air Defence / Квант», 
прогнозний зовнішньоторговельний товарообіг 
якого за попередніми підрахунками у 2017 р. 
склав би понад 100 млн швейцарських франків. 

На думку іноземного інвестора, виготовлення 
засобів протиповітряної оборони на території 
України із залученням фахівців державного під-
приємства «Науково-дослідний інститут «Квант» 
(входить до складу Державного концерну «Укр-
оборонпром») дозволило б встановити зовніш-
ньоекономічні ціни виготовлених ТВП на 20–
30 % нижче, ніж у конкурентів. 

Зважаючи не те, що оплата послуг україн-
ських державних посередників знижує прибут-
ковість ведення бізнесу на території України, ні-
мецькі представники висунули умову стосовно 
необхідності надання спільному підприємству 
повноважень на самостійне здійснення експор-
ту ТВП власного виробництва та імпорту ТВП 
для потреб власного виробництва. Зазначену 
умову українська сторона не виконала і перего-
ворний процес зупинився. При цьому інвестор 
не міг поставити успіх багатомільйонного бізне-
су в залежність від дій (або бездіяльності) укра-
їнських державних посередників. На глибоке пе-
реконання західних фахівців, український дер-
жавний суб’єкт господарювання – це не без-
пристрасна сторона ринкових взаємовідносин, а 
симбіоз державного статусу і приватних інтере-
сів осіб, які його контролюють [28].

Зазначимо, що, на відміну від України, в біль-
шості країн Західної Європи та США всі вироб-
ники ТВП мають право після отримання дозволу 
державного органу експортного контролю, який 
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здійснює, передусім оцінку стану забезпечення 
захисту інтересів національної безпеки та дотри-
мання міжнародних зобов’язань під час міжна-
родних передач ТВП, самостійно експортувати 
(імпортувати) вироби (рис. 3) [29]. 

Понад те, якщо у провідних країнах Заходу 
міністерства оборони мають право безпосередньо 
експортувати та імпортувати ТВП, то в Україні 
та Міністерство оборони змушене імпортувати 
озброєння та військову техніку через державних 
посередників, при цьому ціна цієї продукції для 
українських платників податків збільшується.

Загалом чинна в Україні нормативно-право-
ва база ведення бізнесу у сфері експорту (імпор-
ту) ТВП фактично забезпечує на ринку моно-
польне становище державних посередників і не 
стимулює їх діяльність щодо залучення інозем-
них інвестицій, підвищення експортних спро-
можностей українських оборонних підприємств, 
пошуку нових партнерів і ринків збуту. 

Збереження тенденції щодо зменшення кіль-
кості оборонних підприємств і зниження експорт-
ного складника торгівлі ТВП суттєво не вплине на 
рівень отримання посередницьких доходів Дер-
жавною компанією «Укрспецекпорт» та її дочірні-
ми компаніями, які продовжуватимуть одержува-
ти прибутки від імпорту озброєння та військової 
техніки для потреб українських силових структур.

Аналіз основних принципів функціонування 
оборонної промисловості України свідчить, що 
реалізувати наявні системні особливості й зако-
номірності діяльності оборонних підприємств, 
які перебувають в адміністративній системі ко-

ординат, тоді як у світі і в суспільстві панують 
ринкові економічні відносини, не вдасться. Та-
ких спроб за роки незалежності України роби-
лося вже досить. Єдина можливість врегулюван-
ня цих протиріч бачиться в переході до управ-
лінських принципів, побудованих на ринкових 
взаємозалежностях.

Для цього потрібно:
• терміново розглянути і прийняти закони 

України «Про військово-технічне співробітни-
цтво з іноземними державами», Державну цільо-
ву оборонну програму розвитку озброєння та 
військової на період до 2020 року, а також Дер-
жавну програму реформування та розвитку 
оборонно-промислового комплексу на період до 
2020 року;

• доопрацювати та прийняти поправки до 
Закону України «Про державно-приватне парт-
нерство» в частині можливості створення дер-
жавно-приватних структур за участю державних 
оборонних організацій та підприємств; викорис-
тання державної власності, яка входитиме до 
стартового капіталу державних структур, для 
реалізації бізнес-ідей, які сприятимуть збіль-
шенню обсягів виробництва ОВТ та розширен-
ню ринків збуту;

• удосконалити Закон України «Про державне 
оборонне замовлення» у частині визначення това-
рів військового та подвійного використання тощо.

Необхідність прийняття цих актів уже визна-
чена чинною нормативно-правовою базою, і во-
ни мають стати основоположними для регулю-
вання відносин у відповідних сферах.

Виробники ТВП Виробники ТВП Виробники ТВП Виробники ТВП 
Виробники ТВП Виробники ТВП 
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Експорт (імпорт) ТВП 
за наявністю дозволу 
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(постачальники)
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Експорт (імпорт) ТВП 
за наявністю дозволу 
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б)

Рис. 3. Порівняльна схема процедур здійснення експорту (імпорту) 
ТВП виробниками оборонної продукції в різних країнах*: 

а) спрощена схема експорту (імпорту) ТВП виробниками оборонної продукції таких країн, як США, 
Канада, Німеччина, Італія, Іспанія, Португалія, Норвегія та ін.; 

б) спрощена схема експорту (імпорту) ТВП виробниками оборонної продукції таких країн, як Україна, 
Росія, Бразилія, Аргентина та ін.

* Складено автором з використанням даних [29].
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В інституційній сфері вже давно назріла на-
гальна необхідність зниження рівня державного 
регулювання у сфері виробництва і торгівлі ТВП 
та переходу на систему управління галуззю із 
застосуванням ринкових механізмів, що дозво-
лить залучити іноземні та вітчизняні приватні 
інвестиції до розвитку підприємств оборонної 
промисловості. 

Тому буде цілком логічним надати виробнику 
ТВП можливість самостійно здійснювати екс-
порт ТВП власного виробництва та імпорт ТВП 
для потреб власного виробництва після отриман-
ня на це дозволу від Служби експортного конт-
ролю на предмет забезпечення захисту націо-
нальних інтересів України, законності й міжна-
родних зобов’язань під час здійснення міжнарод-
них передач озброєння та військової техніки. 

Вказане не означатиме ліквідацію державних 
посередників (ДК «Укрспецекспорт» та її дочір-
ніх компаній), а змусить їх функціонувати в 
ринкових умовах і конкурентному середовищі, 
не диктувати умови виробнику ТВП, а встанов-
лювати з ним взаємовигідні відносини.

З метою координації діяльності вітчизняної 
оборонної промисловості створити в країні єди-
ний керуючий центр на рівні виконавчої влади, 
наприклад на рівні віце-прем’єра з питань ОПК.

В умовах згортання військово-технічного 
співробітництва країн Заходу та України з Ро-
сійською Федерацією адаптація нормативно-
правого забезпечення та інституційного середо-
вища до ринкових стандартів ЄС і НАТО  спри-
ятиме інтеграції вітчизняних оборонних підпри-
ємств в Європейський безпековий простір та за-
безпеченню ЗС України сучасним ОВТ.

Висновки

1. Аналіз основних принципів функціонуван-
ня оборонної промисловості України свідчить, 

що реалізувати наявні системні особливості й за-
кономірності діяльності оборонних підприємств, 
що перебувають в адміністративній системі ко-
ординат, тоді як у світі і в суспільстві панують 
ринкові економічні взаємини, не вдасться. Осно-
вними чинниками, що спонукають до реформу-
вання підприємств ОПК, є посилення ринкової 
конкуренції, потреба залучення інвестицій та фі-
нансового оздоровлення підприємств. Єдина 
можливість урегулювання цих протиріч бачить-
ся в переході до управлінських принципів, побу-
дованих на ринкових взаємозалежностях.

2. Нормативно-правове забезпечення діяль-
ності оборонної промисловості України не забез-
печує ефективне використання наявного нау-
ково-технічного й технологічного потенціалів, 
підвищення якості й конкурентоспроможності 
продукції. Наявна багаторівнева система норма-
тивно-правових актів, що визначають засади, 
пріоритети, напрями й конкретні заходи держав-
ної оборонно-промислової політики України має 
бути приведена у відповідність до сучасної гео-
політичної ситуації, програмним засадам Угоди 
про асоціацію Україна – ЄС, а головне – завдан-
ням забезпечення обороноздатності ЗСУ. 

3. Для вдосконалення інституційного забез-
печення розвитку оборонної галузі необхідно, з 
одного боку, сформувати систему управління у 
сфері ОПК на чолі з віце-прем’єром, створити 
(визначити) центральний орган виконавчої вла-
ди, який матиме право законодавчої ініціативи, 
з іншого боку, з метою впровадження ринкових 
механізмів управління оборонною галуззю необ-
хідно знизити рівень державного регулювання у 
сфері виробництва та міжнародних передач то-
варів військового призначення і створити спри-
ятливі умови для залучення у оборонну сферу 
крупних інвесторів.
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